

在交流中碰撞火花

——记浙大汉语角高级版第 42 期

文/张超

11.22 日晚 7 点，浙大汉语角高级版第 42 期如期举行。本期主持人为汉语国际教育硕士张超与来自澳大利亚的游睿思和来自匈牙利的宋薇莉三位同学一起主持，话题以刚刚过去的社会热点“双十一购物狂欢节”为基础，确定了“购物与金钱观”的讨论。



由于原场地装修，本次汉语角迁至 539。首先主持人张超开场发言，并顺便抛出此次讨论的引子：上周的双十一你们“剁手”了吗？让主持人惊讶的是在座的留学生绝大多数并不知道双十一的存在，可是他们却都有淘宝购物的经历。但是对于流行新词“剁手”的解释让

大家颇感兴趣。紧接着宋薇莉同学抛出了另一个问题，即关于留学生自己国家购物的便利性、方式和购物相关的节日，引领大家讨论。现场分为了三组，在第一场简短的讨论过后，三个组的代表分别发言，分别是来自乌克兰的丽莎，她谈到自己的国家购物不太方便，也没有类似的节日，这与我们的主持人宋薇莉所在的国家匈牙利的情况一致，说明购物情况也是有一定地域性的。而来自韩国的同学则一致表示韩国的购物很方便也经常有节日打折活动。最后一个泰国的周天慈同学跟大家分享了阿里巴巴在今年购买了泰国的购物网站从而造就了泰国第一个“双十一购物节”的新消息，引起了大家的关注。



然后，主持人游睿思抛出了第二个问题，是由西溪校区存在豪车的现象，引出了比较贴近自身生活的商品品牌问题，意在与大家讨论购买商品时是否在乎商品品牌。此时由于人数的增多，现场又分为了

四个小组，讨论氛围越发激烈。但是对于这一问题，大家的看法却出奇的一致，有三个小组的同学都认为品牌不重要，质量好是最重要的，而且最在乎的都是“性价比”，认为“英雄不问出身”。听了大家的发言，主持人发现各国的青年人都持有比较理智的购物观，没有盲目的追求品牌攀比。



紧接着关于“金钱是不是万能的？”这一问题的讨论带领今天的讨论走向第一个高潮。经过了激烈的讨论后，大家纷纷发言。例如来自韩国的薛元彬同学，他的观点很有见地，他认为所有人都不能否定钱的重要性，但有些东西是金钱买不到的，例如爱情、能力，比如说学习汉语的能力，只能靠自己。他总结说物质方面钱是万能的，但精神方面不可以。精彩的发言赢得了大家的掌声。还有来自俄罗斯的同学还表达了自己金钱与爱情的选择方面的看法，又引发了大家的一次

讨论。

最后，张超同学主持了今天的重头戏小辩论，我们今天的辩题是：找工作最重要的是报酬吗？你可以为了钱去做自己不喜欢的事情吗？辩论的效果非常好。来自法国的华裔陈鸣同学与来自乌兹别克斯坦的帝娜同学上演了一场精彩绝伦的“语言大战”。陈鸣同学根据自己的工作经历讲述了自己对工作的全新看法，即使是高薪的工作，由于压力太大，自己承受不住，所以就不能做。而帝娜同学反驳的观点主要是时间久了，工作都是一样的枯燥，最重要的是学会自我调节，不是工作的本身的问题而是自身的问题。两人的你来我往引发了现场阵阵笑声与掌声。薛元彬和黄青梅同学认为工作赚钱最重要的，因为是为了家人，为了帮助其他你爱的人，让他们幸福。而丽莎同学反驳说，如果你工作得不幸福，你的家人看到你也不会幸福。俄罗斯同学龙在天认为做自己喜欢的工作可以提升自己的能力，而丽莎的建议是最好把兴趣变成工作。

一番紧张而刺激的辩论过后，本期汉语角走向了尾声，最后主持人张超作了总结发言，今天大家所有的观点都没有对与错，是与否都是大家的选择问题，希望大家能正确对待金钱，活出自己的开心。活动在大家其乐融融的大合影中圆满的结束了。



几位主持人也非常兴奋，在汉语角发现留学生们在口语方面的进步，和不同思想的火花碰撞。无论是主持人还是参与者，都很享受这种感觉，在跨文化的交际中提升自己的跨文化水平与能力，开拓自己的思想与见识。主持人也觉得，每次参加汉语角都能认识许多喜欢汉语的外国朋友，感受他们的热情，也会让他们对自己专业、自己的国家感到自豪，也鼓励着汉硕研究生们扎实自己的专业知识，不断努力，不断进步。

下周三，让我们再次相约浙里！